



陈蝶仙



陈小蝶

陈小翠  
遗影

陈小翠

陈蝶仙一家  
——陈蝶仙、陈小蝶、陈小翠都是不可多得的人才，是杭州文化名人，亦是杭州的一笔宝贵财富。

## 陈蝶仙与杭州西湖文化

■龚玉和

说到上世纪二三十年代的文化名人，不能不说到底作家陈蝶仙。

陈蝶仙(1879—1940)，原名嵩寿，笔名“天虚我生”——他说，我的上半生花费在学问上，下半生花费在工业上，而一无所成。人说天生我材必有用，我竟虚生一世，于是，取笔名为“天虚我生”。

蝶仙不仅是一位活跃的小说家，也是无敌牌牙粉的创始人。

1879年，蝶仙出生在杭州的一个中医家庭，自幼天资聪慧，为晚清贡生，当过镇海县知事。任上时，一次偶然发现海边被人扔掉的乌贼鱼骨，经过研究，他认为如果将废弃的乌贼骨用于制作牙粉有护牙功效。于是，向上司申请经费制作牙粉。未料，受到上司严词斥责，由此，蝶仙愤而辞职，去了上海，从此开启了他不一般的人生。

### 中国文学史上独特的一页

在上海，他成为《申报》副刊主笔。

陈蝶仙早年熟读《红楼梦》，视之为言情小说之翘楚，渴望自己也能在此领域独辟蹊径。在撰写《泪珠缘》时，他毫不讳言自己的创作灵感源于《红楼梦》，且有更上一层楼之意。

《泪珠缘》书中人物、情节与《红楼梦》相近。《红楼梦》有宝玉、黛玉，《泪珠缘》则有宝珠、婉香。宝珠和宝玉一样，在美人堆中“就像穿花蝴蝶一般”，宝珠也时常发些类似宝玉“女人水做的，男人泥做的”的痴话，不同的是，宝玉视名如草芥，而宝珠则中榜眼，授编修，奉旨成婚，光宗耀祖，大大进了一步。这部小说使时人耳目一新，在当年风靡一时。

除了《泪珠缘》外，陈蝶仙还写了《柳非烟》、《雪岩外传》等。他在《申报》等报刊上连载小说《孽海疑云》，自此，一发而不可收拾，相继出版《郁金香》、《新官场现形记》等十余部小说，语言凝练，文字清新，采用古白话文体。小说大都描写才子佳人相悦相恋的故事，颇受时人追捧，在近代文学史上留下了独特的一页。

### 湖上两支“笔”

陈蝶仙之子陈小蝶，在成就上不让其父，他们父子合作创作了《弃儿》等11部长篇小说，其中的《柳暗花明》还被拍成电影。小蝶撰写了《塔语斜阳》、《香草美人》等，风格上沿袭其父的言情体裁。小蝶在绘画及诗文上也很有造诣，出版有多种论著。1948年去台湾后，小蝶交游甚广，时人尊称“定公”。

陈蝶仙对于杭州情有独钟，甚至早年就为自己找到了一块安息之地——杭州桃源岭。1931年的一天，蝶仙带着儿子小蝶等亲友来到桃源岭。众人登临远眺，居高临下，西湖山水，历历在目，景色非比寻常；宝塔像是一支隽秀的笔，耸立在左山的尖



无敌牌擦面牙粉，无论是外包装还是产品本身，都给老杭州人留下回忆。

端，直插云霄。雷峰塔遗址在夕阳照耀下，远望山清树绿，别有一番景象。蝶仙不由对儿子小蝶感慨道：“可惜右山的雷峰塔倒了。否则，这两座塔正像是我家的二支笔，一支是我(蝶仙)，另一支就是你(小蝶)。”

他说：“不过，雷峰塔的倒塌，仿佛象征了我，他日可能离你而去，可是，留下的另一支塔，倒很像是你，依然顶天立地。”

他们来到桃源岭顶端，纵目眺望，湖水盈盈，桃柳簇拥，蝶仙又说：“湖上的游船，远远望去，好似望远镜里看军舰，黑压压地一齐向桃源岭摇来。”

此时，一位老友听了，告诫道：“这块土地是葬不得的，风水经上叫做‘绝地’，将来得不到子孙的祭扫。”

蝶仙笑道：“这又有什么要紧呢？只要风景好，挑好一块能登眺的土地，子孙祭扫何必远虑。”随即，诗兴大发，当即写了一副楹联，曰：

“未必春秋两祭扫，何妨胜日一登临”。

他拿起笔墨纸砚，又写了“天虚我生，嫩云夫人合传”，请人刻石，并自题墓道，上书：“蝶巢”二字。

蝶仙的妻子，嫩云夫人在墓道前栽种松树八十三棵，梅树百余株。

蝶仙见了，手书：“嫩云夫人种八十三松”字样。

他又自题了楹联：“云水松月拾白鹤，石泉板火煮乌龙”、“花鸟与人若相识，富贵与我如浮云”。

数年后，他们在墓东添了一座石亭，供来日登高赏景休息用。

### 化蝶仙去

1944年的一天，为了给双亲移柩回乡，陈小蝶偷偷回到了杭州，去了桃源岭。在回忆录中，小蝶写道：

“那晚我实在睡不着，偷偷起来，看见西泠桥上立着个日本宪兵，而靠山的后脚子没有哨，我便偷偷爬了出来。这里的山道，我

是最熟也没有了，用不大的功夫，已经翻过栖霞岭。上面有条路，一边通老和山，一边到灵峰，去灵峰的叉路正是桃源岭。这一带没有鬼子。我翻过了紫云洞，快要到玉泉。忽见到一株矮树，在自己走动，我一惊，对方已发出口令：‘站住！’

我立刻站住了，月光下看见那棵树是人伪装的，身上全挂着藤葛，忽然叫道：‘你是小陈先生吗？’

我一听，立刻感觉，这个人就

淳安县青云山庄遗失公章，编号：3301270060699，声明作废。

淳安千岛湖明杭笔杆加工厂遗失淳安县市场监督管理局2010年5月25日核发的注册号：33012700024796营业执照副本，声明作废。

杭州驰联五金建材有限公司遗失由杭州市工商行政管理局2014年06月27日核发的注册号：

330198000086271(1/1)营业执照正本，声明作废。

富阳市外沙无纺制品厂不慎遗失企业公章、财务专用章、发票专用章各一枚，声明作废。

杭州卓元物业管理有限公司遗失开户许可证，核准号：J3310052676001，声明作废。

蔡婷

### 黄岩供电与行风监督员贴心座谈

“从电力的施工单位到营业大厅，我们做了一次深入了解，对电力的管理、服务我们真正体会到了何为‘一站式’服务。”4月21日下午，在参观黄岩永恒公司和集体资产营业大厅后，国网台州市黄岩区供电公司行风监督员对电力工作给予充分的肯定和认可。

当天下午，黄岩公司2016年行风监督员座谈会召开，来自区纪委、人大、政协、各乡镇街道、社区和大客户等各界行风监督员参加座谈会。

“现在电力在供电质量和优质服务方面进步很大，对于市民提出的问题也很快回复，作为电力的一名行风监督员，我们很满意。同时，

也希望电力部门加大与乡镇单位的沟通，加大宣传力度。”在座谈交流中，各监督员就进一步员工优质服务意识等方面提出了宝贵的意见和建议。

在座谈中，黄岩公司对社会各界给予黄岩电力的支持、关心和帮助表示感谢。下阶段，黄岩公司以“政府放心、客户满意、社会赞誉”为根本出发点，通过在全区建立客户监督网，定期召开不同层面、多种形式的座谈会、客户恳谈会和走访重点企业、用电大客户等形式了解客户的内在需求，认真听取客户的意见和建议，不断改进工作作风，促进优质服务和行风建设迈上新台阶。

杭州香讯电子商务有限公司注销清算公告

杭州香讯电子商务有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

### 浙江卧龙新能源有限公司清算组清算公告

本公司董事会已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

日期：2016年4月23日

### 杭州泰鑫医药化工有限公司外资转内资公告

经本公司股东会决定：拟将本公司企业类型由原“中外合资企业”变更为“内资企业”。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

日期：2016年4月23日

### 杭州卓元物业管理有限公司外资转内资公告

经本公司股东会决定：拟将本公司企业类型由原“中外合资企业”变更为“内资企业”。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

日期：2016年4月23日

### 杭州萧山花泽水产专业合作社注销清算公告

杭州萧山花泽水产专业合作社注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向合作社清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

日期：2016年4月23日

### 杭州振洋教育培訓有限公司注销清算公告

杭州振洋教育培訓有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

日期：2016年4月23日

2016年4月23日

责任编辑：雷虹 E-mail:alan0104@163.com 电话:88852349

# 46年了，“东方红一号”还在飞

(上接第1版)

来自长征系列火箭的摇篮——中国航天科技集团一院的数据显示：中国第一颗人造卫星质量比前4个国家首颗卫星的质量总和还要多近30千克。

在地球上向远处发射炮弹，当炮弹速度达到7.9千米/秒时，不再落回地面，而绕地球做圆周飞行。这就是第一宇宙速度V1，也是人造地球卫星绕地球做匀速圆周运动必备的速度。

长征一号运载火箭一、二级选用液体燃料，第三级采用固体火箭。火箭全长29.46米，最大直径2.25米，起飞推力104吨。

长征一号是怎样让东方红一号达到V1的？

早在1958年，毛泽东就提出：

“我们也要搞人造卫星。”

中国科学院开始了人造卫星的规划工作。“开始以为很快能搞成，随后发现条件不够，科技人员缺乏基础理论知识。”96岁还在坚持工作的王希季院士接受新华社专访时说。

1964年，中国相继成功发射了第一枚弹道式导弹、爆炸了第一颗原子弹。一系列进展为发展人造卫星奠定了基础，卫星计划被重新提上议事日程。

“周总理主持中央专委会议，原则批准了中国科学院关于发展我国人造卫星工作规划方案建议，确定整个卫星工程由国防科委负责组织协调，代号651。全国的人、财、物均为651开绿灯。”任务的行政负责人戚发轫院士回忆说。

### 第三节

1965年，诞生于四川泸州的我国首个固体火箭发动机研究所——七机部第四研究院北上搬迁到呼和浩特，扎根在内蒙古青山脚下。现在，它属于中国航天科工六院。

“当年的条件之艰苦是现在的年轻人难以想象的。没有天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊的诗意画面，有的是满眼荒漠和夜间出没的野狼。科研人员和农民一起住在‘干打垒’的土房子里，主食不够土豆充饥，埋头画图设计。”院里的老同志说。

参加了长征一号第三级固体火箭研究、设计、试制、试验直至发射飞行全过程的陈克明清晰记得当年那段“压力山大”而又激情燃烧的岁月。

“1966年11月29日，杨南生副院长向我和另外4名同事传达了七机部关于研制长征一号火箭第三级固体火箭发动机的指示和要求。在那个动荡的年代，杨副院长奔波在方圆十多公里的厂区，把骨干动员出来工作。”陈克明说。

功勋试车台，默默记录着当年惊心动魄的一幕幕。

为了抢建高空模拟旋转试车用的试验设施，杨南生累得坐骨神经痛。人们常常心疼地看到他不得不用单腿蹬车。

1968年1月26日，白毛风肆意呼啸。高高试车台上，长征一号火箭第三级固体火箭第一次旋转试车开始了。杨南生让下属们往后退，自己在最前面。双眼紧紧地盯着即将喷火的地方。

30秒，15秒，没能往下数，发动机爆燃，脱缰野马般叫着飞出试车台……

杨南生立即组织力量检查、分析。他指导工作人员先后解决了脱粘和燃烧后某种成分沉积的问题，后19次试车，均获成功。

“正是第三级固体火箭在‘最后一公里’的有力一推，将中国人的首枚人造卫星提速到第一宇宙速度，实现绕地飞行。”王希季说。

赤胆忠心铸“箭心”。

钱学森曾这样评价：中国固体火箭发动机取得的成绩，完全是靠自力

更生得来的，没有外国援助，没有经历仿制的阶段。这是一个伟大的成绩，是中华民族的骄傲。

### 算算算

互联网时代的我们，难以想象当年为发射一颗卫星，要付出多么艰苦的计算。

中国航天科工集团二院退休老专家宋庆元的青春就是在为国之重器算、算、算中度过的。

“单位只有一台计算机，大部分时候用手摇计算器。计算一个弹道耗时一个月。计算纸垒了一房间。我们不知道具体为什么算，但知道在为国家做很重要的事，所以夜以继日。”80岁的宋庆元女士说，自己21岁一毕业就进入国防科工领域。

耄耋之年，那个“很拼”的年代的“很拼”生活时常在她脑海回放。

“那时我第二个孩子特别小，刚会跑。我一出家门，孩子就追在后面，哭喊妈妈。家里老人就跟在孩子后面撵。我心里酸酸的，但一想到工作重要，还是一天坚持。”

直到发射成功后，宋庆元才知道自己算的是中国首枚人造卫星轨道数据。

“那一刻，觉得所有辛苦都是值得的。”宋庆元说。没想到，更大的惊喜在后面。作为东方红一号研制人员的代表之一，她被邀请“五一”劳动节上天安门。

### 新起飞

东方红一号设计工作寿命20天。但它实际在太空中工作了28天。

它的外形为近似球体，依靠银锌电池供电。“球形设计兼顾多方考虑。”曾担任东方红一号卫星总体组副组长的潘厚任说：一是可使卫星有较大的结构利用空间；二是在平面上粘贴太阳电池片比在曲面上粘贴更方便可靠。东方红一号采用自旋稳定方式，有利于降低能耗。

“虽然早已停止工作，但东方红一号还在太空中飞行。”长征一号火箭轨道组组长李黎颐说。

整整飞了46年，那么东方红一号是从